

# 豫东抗战风云

■寒松

## 第二十一回 要聪明言川毙命 抗日寇战略转移

言川小二给川本芳太郎打电话汇报：“吴佩孚、柳光祖夫妇已被除掉，尸体如何处理？”

川本芳太郎指示：两位敌国将军不愿与我们合作是为了维护他们的民族气节，置几口棺材，把他们分别盛殓，暂时放在他们各自的住宅，以待后人安葬，不再牵连他们的后代和亲眷。

言川小二是个好色之徒，没听川本芳太郎的指示，把柳丽娟、吴春梅秘密带进了宪兵队。自此，两位美女成了言川小二私人发泄的工具。言川小二到徐州上任，把柳丽娟、吴春梅也带到了徐州。

后来东条英机来徐州视察，把他侄女东条荷莲带来了。妻子来了，言川小二赶紧把柳丽娟、吴春梅送进徐州一家妓院，并严厉责成老鸨：“任何人对她俩不得非礼和为难，她俩的行动范围只能在院子里，不能外出，若有疏忽格杀勿论。”

柳丽娟、吴春梅两个人住在妓院无人打扰，衣食用品全有老鸨供应。后来，两个月不见言川小二的踪影，老鸨急了，两个小姐的费用开支从哪里来呢？老鸨斗着胆去日军司令部找言川小二，司令部日军告诉她，言川司令两个月前调到了商丘。

老鸨回来对柳丽娟、吴春梅说：“言川司令调往商丘了，欠两个月的费用没付，从明天开始挂牌接客。”

柳丽娟、吴春梅一听老鸨让她俩接客，灵机一动，给老鸨押了一对金镯子，换了五十块大洋出了妓院。

两个人出了妓院，决定找言川报仇。

两个人到徐州火车站，日本兵上前盘问，她俩自称是言川司令的家眷去商丘找言川司令的，顺利到达了商丘。谁知刚到商丘就被保安团团长章过刀霸占做了老婆。

这是柳丽娟、吴春梅来商丘的全部经过。刘敬皇听后感到十分伤心和悲痛，从他生下来只见过父亲一面，在黄石父亲救了他，当初若没有父亲帮助，很难想象之后的人生道路如何走。父亲竟然死在言川小二之手，这个说话温和的言川小二，原来也是个衣冠禽兽，杀父之仇，不共戴天，一定要亲手杀死这个狗杂种，为父报仇！

刘敬皇安慰妹妹柳丽娟说：“你与春梅死里逃生，为了报仇受了那么多委屈，哥哥也感到自愧不如。我现在明白了，对于敌人，你不忍心杀他，他就杀你。既然言川小二伤天害理在先，我柳会农也就不仁义了！报仇这件事我比你们容易做到，言川小二现在病在医院里，我一定想法弄死他！”

春梅说：“刘市长，你现在干的是日本人的事，如果真的是你杀死了言川小二，对咱们都不利，这件事还是让我和丽娟姑下手为妥。”

刘敬皇说：“春梅呀，以后你就喊我叔叔吧。至于报仇，条件是很成熟的，日本女士惠子，就是我现在名义上的妻子，在医院生产

了，因为是剖宫产在医院里得一段时间住。言川小二的女儿叫言川玉洁，在医院里伺候惠子，言川小二住在二十六号房，没有日军看守。明天咱们去看惠子，想办法把他杀掉，尽量做到不留痕迹。”

春梅说：“给我找个一百毫升容量的注射器，就能让言川小二死于非命。”

刘敬皇问：“一个注射器怎能杀死言川小二？”

春梅说：“我是学医的，往动脉血管注入五十毫升以上空气，十秒钟不供血心脏就停止跳动了。”

就在这天晚上，康连德拿了两瓶好酒和一只烧鸡给师父张大年送来了。

康连德说：“我父亲和刘市长今天上午在司令部参加了一个欢迎仪式会，欢迎的对象是鲁西南新调来的日军长官，叫沙岛。他带来了整个机械化师，全是现代化武器。沙岛扬言，这个星期打下鹿邑、亳州、柘城，下个星期打下睢县、宁陵、民权，然后向淮阳、太康、周口推进，一个月内占领整个豫东平原。师父，这支部队来到商丘，豫东人民可要遭殃了”。康连德有意把这个消息告诉张大年，好通过他把消息传出去，让抗日军民做好准备。

第二天早晨，张大年找到刘文才，告诉他昨晚康连德给他提供的消息，想证实一下是否准确属实，刘市长也参加了这个会议，他想见见刘市长。

刘文才把柳丽娟、吴春梅的情况向师父作了汇报，并说父亲支持杀死言川小二报仇。

张大年说：“这个事情我知道了，让你父亲去我那里，说有急事找他。”

张大年把刘市长让到屋里坐下说：“昨晚有贵宾到来，不得方便，我听说，你昨天上午参加了一个欢迎仪式会，我想问一下何人来商丘了？”

刘敬皇说：“昨晚来我这里的，不是什么贵宾，是我从来没见过的同父异母的妹妹柳丽娟和吴佩孚将军的孙女吴春梅。”然后又把事情讲了一遍。

张大年一听，觉得这是个极好的机会，刘市长的父亲被敌人杀害了，心里仇恨日本人，倾向于抗日。上前拉着刘敬皇的手说：“刘市长，我实话告诉你，我是涡河抗日纵队侦察连连长张大年，来到这里主要是监视日本人的行动计划。上两次日军攻打鹿邑遭到惨败，都是我给他们提供的情报。你在这里当伪市长，有汉奸之名，无汉奸之实，我张大年可为你作证。你既然想加入抗日队伍，我代表共产党领导的涡河纵队表示欢迎。从现在开始，您就是我们抗日纵队的一员了。”

刘敬皇点点头说：“好，我把昨天欢迎会的情况给你汇总一下，你想办法把情报送出去，只要能为抗日提供方便，刘谋在所不辞。但是有一点，我先给你说一下，我已经答应妹妹和春梅杀掉言川小二，如果不杀他，柳丽娟和春梅是不会答应的。”

张大年说：“他与你们之间是个人的恩怨，我不干涉，但是有一条，决不能露出半点

蛛丝马迹，对你本人不能有任何影响。”

刘敬皇回到办公室，把沙岛在会上的讲话精神和看到日军机械化师的一切装备、型号、数量详细地写在纸上，用信封装好，让刘文才交给了张大年。

中午，刘敬皇带着柳丽娟、春梅买了些产妇日用品来到医院看望惠子。

刘敬皇问惠子：“玉洁小姐怎么不在？”

惠子说：“玉洁去二十六号房给他父亲送饭去了，一会儿就过来。”

这时，言川玉洁回来了。

刘敬皇介绍说：“这个是我的妹妹柳丽娟，这个是我的侄女春梅。”又反过来介绍说：“这是言川大佐的千金玉洁小姐。”

春梅一听这个日本姑娘就是言川小二的女儿，两眼直愣愣地盯着她，放出仇恨的眼光。

刘敬皇看到这种局面，说：“丽娟，你不是还想让医生检查检查吗？正好玉洁回来了，你嫂子这里没啥事，我给你俩找个医生看看。”丽娟放下婴儿拉着春梅与刘敬皇一起出去了。

房门开了，两个护士过来了，此时言川小二又昏迷了，这一昏迷不当紧，永远也清醒不过来了！这个两手沾满中国人民鲜血的刽子手走完了他罪恶的一生。

柳丽娟、春梅出去后，脱下护士服放在包里，刘敬皇为了掩人耳目给柳丽娟找了个医生。

日籍医生给柳丽娟看罢，放下听诊器笑着说：“恭喜你呀刘市长，你妹妹身体一切正常，少有不舒服是妊娠反应，已近三个月啦，回去多吃营养品补补身子，不需要拿药。”

医生的话一出口，柳丽娟一张粉白的脸突然红了，再不敢抬头看哥哥，拉着春梅就出去了。

三个人回到市政府，刘敬皇急忙问：“事情办成没有？”

春梅说：“言川小二根本没有什么病，他是装的，看见我们俩推门进去了，他以为是护士，闭上眼睛装迷糊，我趁此机会往他静脉血管里推进一百毫升空气。他要是不装迷糊，挣扎起来就麻烦了，他真该死！”

这时，文才过来说：“井勇少佐来电话，让你速去医院，说有急事。”

刘敬皇安排文才：“在家好好照顾你的姑姑和春梅，把此事告诉你的师父，做好应对准备。”

刘敬皇来到医院，医院已被封锁，任何人不准外出。刘敬皇走到井勇少佐身边问：“这里发生了什么事？”

井勇少佐说：“言川大佐死了，经专家鉴定是静脉血管里被注入了大量空气而亡，医院里隐藏的有抗日分子，玉洁小姐已精神崩溃，惠子母子在这里我也很担心，我想让你把他们母子先送回市政府，派一个专职医生过去。”

刘敬皇心里踏实了，带着医生和惠子母子回到了市政府。

宪兵队在医院里整整排查了一天，没有发现任何嫌疑对象，此事不了了之。

张大年看了刘市长写的情报，心里一阵惊恐：像这样的装备还是第一次听说，怪不得韩复榘三十万大军闻风而逃，的确无法对抗。得赶快把情报送给纵队首长研究对策。

张大年吃过午饭找到刘市长说：“这次你为抗日工作作出了贡献，纵队首长会为你记功。我要回去一趟，可能得段时间，旁人问着，你就说我家探亲了。”

鹿邑县国民政府办公室里坐着师长彭雪枫、鹿邑县纵队司令员魏凤楼、一团团长姜涛、政治委员思天明、二团长刘洪、政委张良、鹿邑县中共党委书记张爱平、亳州纵队司令员曹松和侦查连连长肖枫、涡河纵队司令员王荆耀和侦查连连长张大年。

张大年向参会首长把日军机械化编制和装备配制情况作了全面汇报，并说：“向各位首长透漏一个好消息，原鹿邑县商会会长柳会农被日军挟迫当了商丘市的市长，通过做工作，已经争取到咱抗日战线上来了，这份情报就是通过他得到的。”

彭雪枫师长说：“张大年提供的情报很重要，包括商丘市那个伪市长，都得给他们记功。看来日寇要决心占领豫东了，今日在坐的都是抗日纵队的主要负责同志，根据张大年的情报，我们要研究对策。请同志们发表各自的意见。”

曹松司令员说：“日军这支强大的机械化部队不能正面对抗，我以为应该分割歼灭为妥。”

彭雪枫师长对曹松的看法很感兴趣，示意曹松继续说下去。

曹松司令员继续说：“第一，不能与敌人正面对抗，如果与敌人正面对抗，一百门迫击炮能把我们打得血肉横飞；第二，不能固守城防，如果固守城防，六十门重炮能把县城炸为废墟。”

魏凤楼说：“按曹司令说的，咱们要学韩复榘啦，只有逃跑一条路了。”

曹司令说：“魏司令说对了，只不过用词不当，不能说跑，只能说是撤离，或者转移，把队伍撤到农村去，隐藏在人民群众之中，县城让给日军，再寻机消灭之。”

魏凤楼说：“那县城不是丢了？”

彭雪枫师长说：“只是暂时丢了。曹司令的建议很好，正符合毛主席的战略方针，只有保存自己，才能消灭敌人。我们可根据游击战的战略战术，偷袭、奇袭、打埋伏。敌追我们绕，敌疲我们打，敌驻我们扰，敌少要趁机歼灭。整个豫东要成为游击战争的根据地，这是十分必要的。日军若攻打这三个县城，不但不抵抗，还要组织有关人士迎接他们的到来。我看魏凤楼司令员，当‘汉奸’还是有必要的，国民政府县长当个伪县长，换汤不换药而已。为了掌握主动权，各县要事先物色好当‘汉奸’的人，对抗日工作靠不住的汉奸提前清除掉，重要位置的‘汉奸’必须要我们抗日楷模去担当。散会后你们回去作好迎接日军进城的筹备工作。”欲知后事如何？且听下回分解。

(节选自《豫东抗战风云》，未完待续)